Kalendarium obrony województwa

• 20 stycznia 1998 r. Oświadczenie w sprawie utworzenia Województwa Świętokrzyskiego do premiera i marszałka Sejmu kierują szefowie Staropolskiej Izby Przemysłowo-Handlowej, Stowarzyszenia Forum Pracodawców, Izby Rzemieślniczej i Loży Business Center Club w Kielcach. Czytamy w nim m.in.: „Pozarządowe organizacje reprezentujące środowiska gospodarcze województwa kieleckiego z niepokojem śledzą projekty nowego podziału administracyjnego kraju, które pomijają samodzielność Regionu Świętokrzyskiego. Nasz region przez dziesiątki lat ugruntował swoją mocną pozycję w kraju a Kielce stały się niezaprzeczalną jego stolicą.(…) Zwracamy się do Parlamentarzystów o niewyrażanie zgody na dyscyplinę głosowania w klubach. Jako wyborcy oczekujemy bowiem jasnego stanowiska każdego Posła i Senatora w tak istotnej sprawie dla przyszłości Ziemi Świętokrzyskiej.”
• 12 lutego. Rada Miejska w Kielcach przyjmuje uchwałę i rezolucję w sprawie ustanowienia Województwa Kieleckiego w nowym podziale administracyjnym Polski.
• 2 kwietnia. Rada Miejska Opatowa oraz Zarząd Miasta i Gminy Opatów oświadczają, że wszystkie gminy, które
w myśl projektu Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 18 marca 1998 r. mają przynależeć do przyszłego powiatu opatowskiego, opowiadają się zdecydowanie i jednoznacznie za wejściem w skład Województwa Staropolskiego.
• 22 kwietnia. Manifestacja w Warszawie z udziałem mieszkańców 5 województw, które pominięto w podziale Polski na 12 regionów.
• 19 maja. Ruch Obrony Regionu Staropolskiego publikuje „Koncepcję utworzenia Regionu Staropolskiego”. Tego samego dnia komisje sejmowe opowiadają się za podziałem na 12 regionów.
• Czerwiec. Stanowiska w obronie województwa, skierowane do prezydenta, premiera i parlamentu przesłali m.in.: KZ NSZZ Solidarność-80 ZPW Trzuskawica w Sitkówce, Senat Politechniki Świętokrzyskiej, KM NSZZ Solidarność-80 FŁT Iskra w Kielcach, Krajowa Partia Emerytów i Rencistów Oddział Miejski w Kielcach, Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ Solidarność-80, Radni Rady Miejskiej w Staszowie, PZP Witapolaros Kielce, Świętokrzyska Izba Lekarska, Rada Miejska w Końskich, Tymczasowa Rada Krajowej Partii Ludowo-Demokratycznej, Zespół Wojewódzkich Specjalistów ds. Medycznych w Kielcach, KZ NSZZ „Solidarność” przy Centrum Usług Satelitarnych w Psarach, Rektor i Senat oraz Samorząd Studentów Wszechnicy Świętokrzyskiej w Kielcach, Studenci i pracownicy Wyższej Szkoły Handlowej w Kielcach, Zarządu Regionu i Zarządu Koła Miejskiego Unii Wolności w Kielcach, Zarząd FŁT Iskra w Kielcach, PPH Poldaun Sp. z o.o., Komisja Krajowa NSZZ Solidarność 80, Urząd Gminy w Smykowie, Senat i Samorząd Studentów Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Kielcach, MOZ NSZZ „Solidarność” Dawid S Smith Packaging Kielce, Zarząd Oddziału Kielce Towarzystwa Urbanistów Polskich.
Poparcie dla Ruchu Obrony Regionu Staropolskiego wyrazili: Zebranie Przedstawicieli Kieleckiej Spółdzielni Mieszkaniowej, Rada Okręgu Świętokrzyskiego Unii Pracy, Elektrociepłownia Kielce, Stowarzyszenie Forum Pracodawców w Kielcach, Rada Okręgu Kieleckiego Ruchu Odbudowy Polski, Stowarzyszenie „Kielce XXI wieku”, ZDZ Kielce.
• 4 czerwca. Oświadczenie Rady Dyrektorów Staropolskiej Izby Przemysłowo-Handlowej w sprawie utworzenia Regionu Staropolskiego. Czytamy w nim m.in.: „W związku z uruchomieniem przez Parlament podziału administracyjnego kraju nie uwzględniającego Województwa Staropolskiego Rada Dyrektorów zaleca, aby Prezydium Rady Dyrektorów: 
=> w ramach działania grupy inicjatywnej wszystkimi prawnie dostępnymi środkami podjęło działanie mające na celu utworzenie Województwa Staropolskiego
=> przekonanie Senatu RP o konieczności odrzucenia ustawy o podziale administracyjnym kraju 
=> przekonanie Prezydenta RP o zawetowaniu ustawy
=> inspirowanie pokojowych protestów społecznych razem ze wszystkimi organizacjami.”
• 5 czerwca. Sejm przegłosowuje podział kraju na 12 województw. Ziemia kielecka jest powiatem województwa małopolskiego.
• 12 czerwca. List przewodniczącego Ruchu Obrony Województwa Staropolskiego Ryszarda Zbróga do premiera
Jerzego Buzka:
„Szanowny Panie Premierze
W imieniu Ruchu Obrony Województwa Staropolskiego pragnę przekazać Panu Premierowi wyrazy  zaniepokojenia wypowiedziami ministrów na temat nowego podziału administracyjnego. 
Oburzenie mieszkańców naszego regionu wywołały informacje, iż zdaniem rządu utworzenie Województwa Staropolskiego nie jest możliwe ze względu na groźbę osłabienia województw sąsiednich.
Nie godzimy się na przedmiotowe traktowanie naszej ziemi i jej mieszkańców. Nasz region, którego tożsamość kulturowa, społeczna i gospodarcza utrwalona jest przez stulecia, nie może być tylko zapleczem wielkich metropolii. Reforma administracji publicznej nie może niszczyć więzi społecznych oraz naruszać słusznych interesów mieszkańców naszej ziemi.
Odrzucamy stanowisko, iż granicą kompromisu jest 15 województw.
Domagamy się utworzenia Województwa Staropolskiego.”
• 14 czerwca. Manifestacja blisko 14 tysięcy ludzi na placu Konstytucji w Kielcach z udziałem prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego. – Uczynię wszystko, co w mojej mocy, aby wasze argumenty były słyszane – mówi prezydent, wzbudzając entuzjazm tłumu. – Ten region, ziemia staropolska spełnia wszystkie kryteria stawiane przyszłym województwom – mówi w imieniu RORS jego przewodniczący Ryszard Zbróg. Senator Jerzy Suchański wręcza prezydentowi miecz, jako symbol obrony Województwa Staropolskiego. W spotkaniu uczestniczą między innymi przedstawiciele Radomska, Połańca i Częstochowy.
• 15 czerwca. Sejmik Samorządowy Województwa Kieleckiego uchwala rezolucję w sprawie podziału administracyjnego kraju potwierdzając swoje wcześniejsze stanowiska, w których za najbardziej optymalny uznał podział kraju na 17 województw.
• 16 czerwca. Blokada drogi nr 7 w Kajetanowie. Po przejściu dla pieszych chodzili w kółko pikietujący z transparentami „Województwo Staropolskie”.
• 17 czerwca. Trzy tysiące osób manifestuje przed gmachem parlamentu w Warszawie w obronie Województwa Staropolskiego. Ludzie skandują „Staropolskie!” „Siedemnaście!”, „Nie ma ojczyzny bez Kielecczyzny!”. Delegacja
RORS wręcza petycje marszałek Senatu i przedstawicielowi Urzędu Rady Ministrów.
• 18 czerwca. Senat przegłosowuje projekt podziału kraju na 15 województw bez staropolskiego.
•1 lipca. Sejm przyjmuje poprawkę Senatu zwiększającą liczbę województw z 12 do 15.
• 2 lipca. Prezydent Aleksander Kwaśniewski wetuje przyjętą dzień wcześniej przez Sejm ustawę.
• 3 lipca. Sejm przyjmuje weto prezydenta.
• 8 lipca. Spotkanie we Włoszczowie przedstawicieli samorządów województw częstochowskiego, kieleckiego i tarnobrzeskiego w sprawie Województwa Staropolskiego.
• 15 lipca. Projekt powołania Województwa Kieleckiego z siedzibą wojewody i sejmiku samorządowego w Kielcach zgłaszają u marszałka Sejmu posłowie Akcji Wyborczej Solidarność Waldemar Bartosz, Grzegorz Walendzik i Stanisław Głowacki, którzy 3 lipca głosowali przeciwko przyjęciu weta prezydenta.
• 17 lipca. Sejm kieruje do prac w komisjach projekt ustawy podziału kraju na 16 województw z regionem świętokrzyskim.
• 18 lipca. Sejm przyjmuje ustawę („za” głosowało 326 posłów, „przeciw” 45, a 41 wstrzymało się od głosu) o podziale terytorialnym kraju na 16 województw, wśród których znalazło się Świętokrzyskie z siedzibą w Kielcach.
W regionie są 102 gminy i 14 powiatów. Do obszaru dawnego województwa kieleckiego dołączyły gminy z tarnobrzeskiego – Staszów, Sandomierz Opatów, Tarłów, Ożarów i Zawichost, z częstochowskiego – Radków, Moskorzew i Secemin, z radomskiego – Gowarczów i z piotrkowskiego – Fałków i Kluczewsko. Z dawnego kieleckiego nie włączono gmin: Miechów, Charsznica, Kozłów, Książ Wielki, Pałecznica i Racławice.
• 24 lipca. Senat głosuje za województwem świętokrzyskim. Odrzuca wniosek senatora Jerzego Suchańskiego, by zmienić nazwę województwa ze świętokrzyskiego na kieleckie.
• 27 lipca. Prezydent Aleksander Kwaśniewski podpisuje ustawę o trójstopniowym podziale kraju na 16 województw. Od 1 stycznia 1999 roku oficjalnie istnieć będzie Województwo Świętokrzyskie z siedzibą wojewody i sejmiku w Kielcach.
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